

祁文华在调研安全生产工作时强调 时刻把安全放在首位

本报讯 (新乡日报全媒体记者 苏洪峰)2月5日,市委常委、统战部部长祁文华带领市应急管理局、市工信局、市市场监管局、市公安局、市消防救援支队负责同志到辉县市,调研安全生产工作。

在河南永昌硝基肥有限公司、河南省永联民爆器材股份有限公司,祁文华首先检查厂门禁制度、值班制度执行情况,之后走进中控室与生产区,详细查看安全生产措施落实情况。祁文华指出,安全生产是企业发展的生命线。企业要切实履行安全生产主体责任,将安全理念内化于心、固化于制、外化于行。要强化安全管理,加强设备维护和员工培训,加大

安全巡查检查频次,确保把各项安全措施落实到每一个岗位、每一道工序,坚决筑牢安全防线。

在赵固二矿,祁文华走进调度指挥中心,认真查看矿井监测监控、人员定位等系统运行状况,详细了解生产运营、安全风险防范等工作。祁文华强调,要时刻把安全放在首要位置,狠抓现场规范化管理,加强关键设备设施日常巡检维护。要严格落实领导带班下井等制度,确保各项指令畅通、执行到位。要持续深化矿井智能化、数字化改造升级,进一步推广新装备、新工艺、新技术应用,推动矿井实现安全高效发展。

民盟新乡市第十届委员会第五次全体(扩大)会议召开

本报讯 2月4日,民盟新乡市第十届委员会第五次全体(扩大)会议在新乡宾馆召开,100名民盟盟员参会。

会议学习了《中国民主同盟河南省第十四届委员会第四次全体会议决议》《中共新乡市委十二届九次全会暨市委经济工作会议精神》。

会议听取并审议了新乡市政协副主席、民盟新乡市委主委李军所作的《民盟新乡市第十届委员会2025年工作报告》。李军说,新时代赋予新使命,新征程呼唤新作为。2026年是“十五五”规划开局之年,民盟新乡

市委将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十大和二十届历次全会精神,认真落实民盟中央、民盟河南省委和中共新乡市委部署要求,聚焦高质量发展首要任务,凝心聚力、锐意进取,推动各项工作再上新台阶。

会上还审议了《民盟新乡市第十届委员会内部监督委员会2025年工作报告》,并表彰了2025年度盟务工作先进基层组织和先进个人。

最后,二级巡视员、市委统战部副部长、侨办主任陈科作了讲话。

(李青春)

市中院举行 律师行业代表委员座谈会

本报讯 (新乡日报全媒体记者 魏明哲)2月4日,市中级人民法院举行律师行业代表委员座谈会,征求意见建议,市中级人民法院党组书记、院长王静参加座谈会。

会上通报了2025年全市法院主要工作情况,与会的律师行业人大代表、政协委员围绕加强良性互动、多元协同解纷、规范司法行为、保障律师执业等问题,提出了建设性意见。

王静强调,律师是法治建设的重要力量,全市法院系统要进一步完善律师意见反馈机制,实现问题反映、办理、反馈的闭环管理,认真研究、积极采纳律师提出的合理建议,使律师

监督真正成为推动法院工作提质增效的重要动力。要深化职业共信与司法公信,通过规范庭审、保障律师权利、加强裁判说理等措施,有效发挥律师专业作用,搭建常态化交流平台,增进理解,共同提升法律职业素养。要着力构建系统完备、运行有效的协作机制,深化法院与律师行业在多元纠纷化解、优化诉讼服务、理论研究、人才共育等方面的合作。要规范职业交往,细化行为准则与交往界限,通过双向交流、联合培训等推进人才共育,加强职业道德建设,共同构建“亲清”法律职业共同体。

“金穗传福·童趣迎春” 马年市集活动热闹“开市”

本报讯 (新乡日报全媒体记者 吕晓彤)腊月校园,年味正浓。2月5日,红旗区金穗大道小学操场化身充满欢声笑语的“庙会”,“金穗传福·童趣迎春”马年市集活动正在举行。全校师生与家长在热闹非凡的市集中,体验传统年俗,践行劳动教育,传递爱心温暖。

活动现场,“金麦穗”元素与马年主题装饰相映成趣,红灯笼、祈福卡点缀其间,洋溢着丰收的喜悦与新春的吉庆。

市集中,人气最旺的当属美食体验区。“小摊主”化身美食家与推销员,叫卖声、欢笑声此起彼伏。“独家秘制小饼干,买一送一啦!”“快来品尝新鲜的水果茶!”孩子们热情地推销着自家商品。食物的香气与人情

的暖意交织,构成了一幅生动的劳动教育图景。

手作体验区同样吸引了众多目光。孩子们认真学习沙画创作,彩色的沙粒在他们的巧手下幻变出灵动的图案。精美的传统剪纸也备受青睐,一张张红纸转眼变成寓意吉祥的窗花,为摊位增添了一抹中国红。

许多孩子纷纷将自己喜爱的书籍拿出来募捐,并表示希望它们能继续帮助他人。“这场市集是‘五育并举’的生动实践。孩子们在自主参与、亲子协作中,不仅深切感受到了中华优秀传统文化的魅力,更锻炼了沟通、协作与创造能力。尤其是在分享与奉献环节,我们看到了孩子们最可贵的品质。”该校副校长闫利敏说。

封丘县城关镇 精准排查除隐患 筑牢防线保平安

本报讯 (新乡日报全媒体记者 郭书武)近日,封丘县城关镇消防服务中心聚焦高层建筑、九小场所、商超等高风险领域,细化排查,强化整改,构建全方位消防检查体系,以实干担当筑牢城镇消防安全屏障。

针对高层建筑,该中心开展专项检查,核查消防设施、控制室值班,运用智慧设备监测电气线路等,建立“一楼一档”台账;对于小型餐饮场所,重点检查燃气安全、规范气瓶存放等,取缔违规行为;对于九小场所,依托网格排查,整治电气线路等问

题,推行“一户一策”整改;对于商超等人员密集场所,检查防火分隔、规范电器使用,严查易燃物品堆放。

城关镇消防服务中心建立“排查登记—限期整改—复查验收—销号归档”闭环机制,联合多部门执法,对逾期未改场所采取强制措施。创新“检查+宣教”模式,同步开展培训,依托智慧平台整合数据,实现火情早预警。

该中心将持续优化机制,深化科技赋能与部门联动,以更严标准、更实举措开展消防隐患排查整治,守护辖区平安。

馨乐微风合唱团——

唱响“她力量”

□新乡日报全媒体记者 崔敬

职场上,她们是各行各业的精英;生活中,她们又是各自家庭的“煮妇”;闲暇时,她们则变身“歌者”,歌唱“生活不止眼前的苟且”,歌唱心中的热爱,歌唱未来的向往,歌唱美好的祝福。

她们是一支群众合唱团的“歌者”。这支合唱团名曰“馨乐微风”,颇有诗意,尽显温婉,不乏大气。

(一)

1月21日15时许,在位于雅园路的馨乐奥尔夫音乐中心排练厅里,近40名女性并肩站立,她们的眼睛在灯光下闪烁着独特的光芒。当指挥孙环娜的手势落下,如微风般温柔的和声便荡漾开来。这支由80后、90后女性组成的合唱团,正在用歌声谱写属于自己的生命乐章。

2022年3月,艺术总监罗雪娇与指挥孙环娜共同播下了一颗音乐的“种子”,组建了最初的“辣妈合唱团”。彼时的团员只有几名女性朋友,她们在育儿与工作间隙追逐美妙的乐章。

很快,这颗“种子”生根发芽,在册成员近40人。合唱团也更名为馨乐微风合

唱团,尝试吸纳更多渴望通过音乐寻找自我的女性。尽管职业背景各异,大家却因同一个梦想走到一起。“多数人最初不识谱,甚至对自己的音准也毫无信心,现在她们学会了读谱,掌握音准,找到了属于自己的声部。”罗雪娇说。

(二)

“人间一两风,填我十万八千梦,驰骋着微风星辰,明月揽怀中……”排练现场,由团员申丹原创的团歌《微风》在团员们口中轻声吟唱。

在她们的歌单里,《上春山》《世界赠予我的》《勇气》《听海》等通俗歌曲是“主打”。与其合唱团不同的是,馨乐微风合唱团并不满足于翻唱现有经典作品。她们大胆尝试原创歌曲创作,甚至推出了音乐剧。

《丽丽成长记》就是由团员自编自演的作品,讲述了一名女性如何实现家庭事业相互平衡的故事。该音乐剧在新乡学院音乐厅上演,吸引了2000多名观众,引发不少女性观众的共鸣。

创新精神是这支合唱团的独特气质。除了原创歌曲,团长沈洁还用她的艺术眼光为合唱团注入了独特的视觉魅力。深谙美术的她亲自设计演出服装、

制作团旗、选择演出场景,让团员们的每一次亮相都光芒四射。

(三)

馨乐微风合唱团分为低音、中音和高音3个声部,每个声部都有声部长细心指导。各声部长同时还担任“学习委员”,负责检查本声部团员提交的“作业”——学习笔记。这个看似严格的规定,实则蕴含着对每名团员成长的关怀。

“每个人都要记录自己的练习心得、难点和突破。”低音声部长郭文婵介绍,“这不是评判,而是为了帮助大家进步。”通过分享笔记,团员们不仅提升了音乐素养,更在文字交流中建立了深厚的情感。

合唱团的成长离不开专业指导。河南省音乐家协会合唱联盟副主席段续被这群女性蓬勃的生活态度打动,无偿为团员们提供专业指导,助力大家通过音乐更加自信快乐,更加向上向新。他坦言,这也是艺术教育最宝贵的价值。

(四)

加入合唱团后,团员们学会了化妆、发型设计、服装搭配,懂得了如何展示自己的美。许多团员表示,内心越来越充盈,家庭越来越幸福,生活越来越



(上接第一版)荣获了“河南老字号”“新乡市非物质文化遗产”称号的臧营桥烧鸡的老汤更是宝贝,制作时通过数字化技术实现原料筛选、卤制时间的精准把控,选用500天以上健康活鸡为原料,以30余种天然植物香料搭配循环老汤,经6小时煨卤而成,出锅后熟烂离骨、醇香浓郁,无论凉热食用,都满口余香。

风味多元,适配众口。新乡美食兼顾不同口味需求,既有麻辣鲜香的重口味,也有清淡爽口的本味菜,无论是宴席大餐还是街头小吃,都能找到适配的选择。

土生土长的新乡人,就在这样一日三餐的浸润中长大,骨子里也透着细腻的温情与爽朗的豪迈、坚守的朴实和与时俱进的创新。

烟火:寻常巷陌的饮食春秋

美食的终极道场,不在庙堂,而在江湖;最动人的滋味,不仅是技艺,更是生活本身。在新乡,一日三餐,一饮一啄,无不勾勒出一幅幅鲜活生动的饮食画卷。

晨曦微露,城市尚未完全苏醒,但属于早餐的烟火已悄然升腾。延津火烧的摊前,师傅们正“猛揉慢醒、猛摔慢抻”,

娴熟地打理着面团与肉馅;街头巷尾的早点车上,小笼汤包在蒸笼里白白胖胖,馄饨在清汤中舒展如花。新乡人的早餐,是一场效率与美味的精准平衡,匆匆数口,便能获取一整天开端的能量与满足。

及至午时,日光正盛,一碗面便成了最忠实的伙伴。西装革履的上班族与汗流浃背的工人,可能毗邻而坐,共赴一场与“饸饹条”的心灵之约。这北方三大面食之一的身影,早在魏晋的风流与苍茫里摇曳。街边小店或集市摊头,总见那古朴的饸饹床子。筋道的面条,浇上浓郁滚烫的臊子,撒一把青蒜苗。热气蒸腾里,捧着粗瓷大碗大快朵颐,通身毛孔舒张。这一碗,从汉魏的驿道边,一直香到今天寻常百姓的餐桌。

市井寻味,街巷藏珍。新乡的美食多藏于市井街巷,老城区更是美食的聚集地。卫滨区作为新乡老城区,集中了众多老字号美食:解放大道上,牛忠喜烧饼、罗锅居沿街分布,便于集中打卡;一横街上的常来顺红焖羊肉,每晚都座无虚席,夜市氛围浓厚。

对于散落天涯的新乡游子而言,这些味道,便是通往故乡的“隐秘隧道”。

常年在外工作的许同科说,每次归乡,行李还未放下,脚步就已奔向那碗原阳烩面,“那口白汤,是任何地方都无法复制的”。而牛忠喜烧饼、真空包装的臧营桥烧鸡,更是被小心装入行囊的“乡愁压缩包”。在他乡的某个深夜,一块烧饼、一个鸡腿,便能瞬间穿越千里,回到牧野星空下。味道,成了故乡最具体、最可触碰的化身。

传承:舌尖上的文明薪火

如今,行走在新乡,你会发现,许多熟悉的老味道,身上多了一重荣耀的标签——“非物质文化遗产”。这并非简单的名号,而是沉甸甸的认可以及更为艰巨的传承使命。

据文旅部门统计,全市涉美食类非遗项目竟达180余项之多。它们像一颗颗珍珠,散落在牧野大地的餐饮版图上。牧野珍馐融雅韵,一城风味引客来。如今,新乡美食正成为文旅融合的重要纽带,吸引着越来越多的游客前来寻味。新乡文旅部门结合新乡城市游,推出了“逛胖东来、品新乡美食”旅游路线,将红焖羊肉、梁家花馍、牛忠喜烧饼、罗锅居酱肉、臧营桥烧鸡等项目纳入其中。



爱心传递 情暖培智

2月5日,新乡市金融工作联席会议办公室、建行新乡分行及新乡日报社联合走进新乡市培智中心学校,开展“爱心传递、情暖培智”送温暖献爱心活动,为在校“特殊儿童”送去满满的新春关怀与节日祝福,用实际行动为孩子们撑起一片“温暖晴空”,让春节前的校园暖意融融。

新乡日报全媒体记者 赵云 摄

-6℃,他纵身跃入河中救老人

□新乡日报全媒体记者 李文奇

隆冬时节,寒风如刀, -6℃的低温让长垣市方里镇的人们都躲在家中,街上少有行人。就在那个“滴水成冰”的下午,一场与死神赛跑的救援正在上演。

时间回溯到1月25日下午,吕庄村村民吕见喜在下班归家的途中,行至陈庄村西头南侧400米处时,突然瞥见一幕令人心惊肉跳的场景。一名老人蜷缩在河水中,头部冒着鲜血,在冰

冷的河水中一动不动。

面对这突如其来的险情,吕见喜脱下厚重的外套,没有丝毫犹豫,纵身一跃,跳入冰冷的河水中。刹那间,彻骨的寒意传遍吕见喜全身。他咬紧牙关,奋力向老人靠拢,一把死死拽住老人湿透的衣领,拼尽全力将老人往岸边拖拽。

上岸后,吕见喜瘫坐在地上,浑身湿透,冻得嘴唇发紫、牙齿打颤。但他顾不上擦拭身上的冰水,颤抖着掏出手机,拨打了110和120。几分钟后,长垣

交警疾驰而至,封锁现场;长垣市中医院的救护车也呼啸而来。吕见喜强撑着虚弱的身体,与医护人员和热心路人合力将老人抬上担架。确认老人得到妥善救治后,吕见喜才默默擦拭身上的水渍,悄然离开现场。

万幸的是,经过及时救治,被救老人脱离了生命危险。其家属多方打听,终于找到救命恩人吕见喜。近日,他们特意捧着一面锦旗,送到这位凡人英雄手中,向吕见喜致以最崇高的敬意。

经开区

聆听宣讲振精神 收获知识担责任

山,做自己的英雄》以镜头为笔,与“十五五”共绘时代华章》为题,以鲜活可感的时代故事为脉络,以贴近师生学习生活的现实案例为依托,既有对宏观政策的精准解读,又有对身边榜样的生动描摹,向在场师生深入浅出地阐释党的二十大精神的核心要义和实践要求。

现场学习氛围浓厚,少先队员们纷纷表示,此次宣讲内容让人印象深刻、备受触动,在鲜活的讲述中读懂了

党的二十大精神的深刻意义,不仅收获了知识,更经受了一次深刻的思想洗礼与精神感召。

此次专题宣讲活动是抓实少年儿童思想道德建设的重要举措,激励着广大少先队员担当、勤学、善思。经开区将此次活动为契机,激励广大少先队员将个人理想融入民族复兴的伟大征程中,以奋发向上的昂扬姿态书写属于新时代少年的精彩答卷。

党的二十大精神的深刻意义,不仅收获了知识,更经受了一次深刻的思想洗礼与精神感召。

从营商环境改革赋能发展新生态

坚实的法治保障是营商环境的“压舱石”。我市创新法律服务模式,组建由191名专业律师、37个团队构成的涉企服务人才库,通过“体检+培训+咨询”一体化服务,为296家民营企业精准防范法律风险。公共法律服务更普惠便捷,率先在全国建成24小时自助服务区;“12348”热线去年年内提供咨询2.85万人次,满意率高达99.8%。深化“枫桥经验”实践,健全涉企纠纷排查调解机制,形成“诉调无缝对接、矛盾多元化解”的“新乡模式”。执法更有温度,公布市场监管、生态环境等8个重点领域45项涉企“负面清单”,全面推行包容审慎监管,市本级办理免罚、从轻或减轻处罚案件8.99万件。

一流的营商环境助推城市人文环境提升。新乡化纤、卫华集团获批省级产业研究院,高能级创新平台建设位居全省前列。生活服务持续优化:二级民营医疗机构接入医检互认平台,智慧养老服务推动医养融合,40家乡镇敬老院完成转型,普惠性幼儿园覆盖率保持91%以上,“一老一小”得到更好照料。人才“引育留”机制不断完善,高端人才集聚加速。同时,精心打造十大文旅新IP,成功举办WTT世界乒乓球赛、摇滚新乐章演唱会等文体活动,城市活力显著增强。完成60个重点建设用地土壤污染调查,严守环境安全底线,实现发展与美丽同行。

当前,我市正全力争创河南省优化营商环境示范市,已从64个典型案例中,提炼更具示范性的“新乡打法”。这场以统筹推进之力释放系统之效的改革,将由每一家在新乡扎根、成长、绽放的企业共同书写。